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Hirdetések ArazabiUy szerint.

A hazafiság.
Nagy, világraszóló eszmék, gon­

dolatok és törekvések járják át az 
embereket. Eszme áramlatok, szellemi 
viharok töltik meg az emberi kedé­
lyeket és sziveket. Nagy érzések, tö­
rekvések mozgatják az emberek mil­
lióit. Egymáshoz forrasztják, egymásba 
kapcsolják a sziveket, a lelkeket. Eszme, 
eszme után születik és arra törekszik, 
az a vágya, hogy az emberek ezreit, 
millióit sorakoztassa a maga zászlója 
alá, nyerje meg a maga fölfogásának 
és érzésének. Az eszmék és gondolat­
törekvések között állandó harc van, 
állandó csatározások folynak. Es va­
lamennyi törekvés, eszmeáramlat, szel­
lemi mozgalom között mindig az ma­
rad fölül, folyton az a győztes, amely­
nek minél több gyökérszála van az 
emberi szivekben, az emberi termé­
szetben. Az a győztes, az az eszme 
plantálódik át a legtöbb emberi szívbe, 
amelynek alapjaiban, tanaiban több 
olyan szál, több olyan láncszem van 
befűzve, amelyek az emberi életet, 
az emberi természet ezer meg ezer 
viszonyaihoz minél szorosabban hozzá 
kötik.

Az eszmék tömkelegében pedig 
alig ismerek nagyobb jelentőségű ér­
zést, nagyobb fontosságú kellékét az 
emberi társadalomnak, mint éppen a 
hazaszeretet, a hazafiság szent és ha­
talmas érzését. Ez az, amely ezrek és 
százezrek, de milliók és milliók, sőt 
egész nemzetek szivét, érzését meg­
indítani képes. A hazaszeretet az, 
amely a lelkek egész seregét köti 
össze tüzes, a szivekben gyökerező 
forró érzésszálakkal. A haza szeretete 
az a láng, amelynek tüzében felolvad­
nak a szivek és egy tömeggé, egy 
szívvé folynak és tapadnak össze. Ez 
az egy érzés képes nemzeteket a vi­
lág színpadára emelni, hatalmassá és 
erőssé tenni. Ez tehát minden nem­
zetnek legfőbb kelléke, életszükséglete, 
mint a tüdőnek a tiszta, friss levegő. 
Ébren kell tartani a nemzetben a ha­
zaszeretet meleg áramlatát, amely be­
futja a nemzet minden tagját, amely 
életet, erőt önt az inakba. Csak a 
hazaszeretet, a nemzeti szellem az, 
amely népet életképessé tud tenni, 
amely fennállását biztosítja és függet­
lenségének zálogát képezi. Mig vala­
mely nép lelkesülni tud nemzeti esz­
méjéért, addig nincs az elveszve ; de 
amint veszendőbe indul a nemzeti

eszmék tisztelete és szeretete, a nem­
zet jövője kétségessé válik.

Igen. A szociáldemokraták ezt 
akarják. A hazaszeretetnek megvillanó 
erejét, szavát akarják elnémítani. Azt 
a perzselő láncot akarják jégszek­
rénybe zárni, amely kitörő lelkesedés­
sel és glóriával övezi körül e nemzet 
ezer éves, zaklatott múltját. Ezt sze­
retnék a szociáldemokraták már kite­
rítve, koporsóban látni, mert nekik 
csak olyan „elvtársakra“ van szüksé­
gük, akikből minden érzés ki van ölve, 
csak olyan embereket bolondithatnak, 
akik nem érzik a hazafiasságot. Szó­
val érzés nélküli állatokra van szük­
ségük, akik beveszik azt a „szellemi 
táplálékot“, amelyet az a csomó, Galí­
ciából ideszalajtott Khóbi és Jakab 
tanít és prédikál.

A mi népünket veszélyes elvekkel, 
tanokkal csalogatják a hamis aposto­
lok az ő természetes faji légköréből, 
a hazai éltető levegőből, ősi, tiszta 
vizeinkről ... a kozmopolitizmus, a 
világpolgárság zagyva pocsolyájába 
igyekeznek becsempészni, hogy feled­
jék a hömpölygő Dunát, melyet a 
költő igy szólít meg : „Talán honom 
könnye vagy te nagy folyó“ ; hogy 
kiöljék szivükből a kanyargós Tisza, 
az Alföld végtelen rónaságának a ké­
pét, mely Petőfink szerint dajkája 
dalaival van tele, hogy letöröljék er­
ről a népről a magyar faj zománcát, 
hogy már szavajárásában se érezzék 
ki zengő nyelvének zamatja; hogy 
észjárásából is kiirtsák sajátos józan­
ságát, szivéből kilopják hitéhez és ha­
zájához való ragaszkodását.

A szociáldemokraták tehát ezt 
akarják. Nagyon rosszban sántikálnak. 
Nehéz, komor felhők tornyosulnak 
össze hazánk egén, mert a nemzet­
köziség mind sikeresebben ostromolja 
és bontogatja nemzetünknek egyik 
sarkkövét: a hazaszeretetei.

Mi keresztény szociálisták nem 
nézhetjük tovább ezt az aljas akna­
munkát, mert hü fiai vagyunk hazánk­
nak és azt ha életünkkel és vérünkkel 
is, de megvédjük a hazátlan szociál­
demokrata bandával szemben. Sorba 
kell sújtanunk a romlást, a vészt jel­
képező vörös zászlót! Hatástalanná 
kell tennünk a hazátlanok enyészetet 
hirdető tanait. Elére kell állnunk a jó 
magyar népnek és bevezetnünk egy 
jobb, egy szebb és boldogabb jövőbe ! 
A kufárokat pedig, akik szemtelenül 
betolakodtak a hazaszeretet szent

templomába, hogy romboljanak ott*— 
azokat ki kell korbácsolnunk onnar 
lángostorral.

Valamikor régen a magyar nem­
zetnek volt egy szent és tiszta lobo­
gója. Ez alatt a lobogó alatt vívta 
ki győzelmeit, ezzel küzdötte végig 
nehéz tusáit és harcait, ezzel a lobo­
góval a kezében tartotta fenn e nem­
zetet és hazát. Ragyogó, hármas szí­
nére a Boldogságos Szűz képe volt 
festve, tetején meg a kereszt fénye 
ragyogott. Ez a lobogó ma porban 
hever, sárban megtépve, dísztelenül. 
Emeljük fel azt mi újra, tisztítsuk 
meg szárnyait és lobogtassuk bátran, 
lelkesedéssel az utánunk jövő nemze­
dék előtt. Es akkor unokáink imakép­
pen mondják el majd neveinket, mert 
mi adtuk kezükbe azt a fegyvert, 
amelylyel megvédhetnék legszentebb 
érzésüket: a hazaszeretetei.

Ertlbvirtli Mátyás.

Gyelmis Gerőprogrambeszéde.
Zsúfolásig megtelt tegnap délelőtt vá­

lasztó polgárokkal a Pest-szálloda nagyterme, 
hogy meghallgassák Gyelmis Gerőnek, az 
1. kerület 48-as országgyűlési képviselőjelölt­
jének programmbeszédét.

Lukácsy István nyitotta meg féltizenegy­
kor a gyűlést, s ismertetve célját, indítvá­
nyozza, hogy küldöttségileg hívják meg 
Gyelmis Gerőt programmbeszédjének elmon­
dására. Miközben a küldöttség a képviselő- 
jelöltért járt, Lukácsy István ‘lelkes szavak­
kal méltatta Gyelmis érdemeit.

Lelkes éljenzés fogadta Gyelmis Gerőt, 
akivel együtt Lovászy Márton dr., ország­
gyűlési képviselő is megjelent. Gyelmis Gerő 
magyarul, majd bunyevácul fejtette ki 
program inját, mely a~ 48-as függetlenségi 
párt programmja is. Kijelentette, hogy teljes 
életében függetlenségi párti ember lévén, 
most is csak e programiuot vallhatja ma­
gáénak.

Utánna Lovászy Márton dr., ország­
gyűlési képviselő beszélt, számot adva az 
országos függetlenségi párt eddigi működé­
séről, s a jövendőben követendő magatar­
tásáról. A párt célja az önálló magyar bank, 
a magyar hadsereg és az önálló vámterület 
megvalósítása.

Úgy Gyelmis, mint Lovászy beszédét 
lelkes éljenzéssel fogadták a szavazó pol­
gárok. Lovászy Márton beszéde után Lukácsy 
István a gyűlést bezárta.

Napló-nak
azok a legjobb barátai, akik nemcsak 
akkor hivatkoznak rá, amikor valamely 
közleményről van szó, hanem akkor Is, 
amidőn HIRDETÉSEI ALAPJÁN bevá- 

«óriásaikat eszközük.

.
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A kath. népszövetség alakulása
Szabadkán.

Vasárnap, e hó 9-én Szabadkán is meg­
teszik az első lépést a katholikus népszö­
vetség megalakulására Lehet, hogy ugyan­
azon napon a szövetség véglegesen meg is 
alakul.

A népszövetséget, célját, eszközeit és 
hasznát, dr. Veréb Gyula, lapunk felelős 
szerkesztője fogja ismertetni e hó 9-dikén 
délután négy órakor a katholikus legény­
egylet dísztermében. Ha az előzetes érdeklő ■ 
désből következtethetnek, úgy a szabadkai 
szövetség egyike lesz az országos szövetség 
legjelentékenyebb egyesületének.

Felhívjuk már most a katholikus közön­
ség figyelmét a vasárnapi gyűlésre, amely 
a szociális felolvasások sorozatának kereté­
ben történik meg. Jöjjünk el százan meg 
százan a gyűlésre, hogv az alakulás is azon­
nal megtörténhessék. Ez alkalommal nem 
foglalkozunk a szövetség részletesebb ismer­
tetésével. Többször beszeltünk már róla s a 
vasárnapi felolvasás után mindenki úgy is 
tisztn képet alkot majd magának.

Jelenjünk meg tömegesen a vasárnapi 
értekezleten.

Zentán.
Zentán is megalakul a katholikus nép- 

szövetség. Az alapszabályokat Péchy Béla 
káplán, tegnap, vasárnap délután négy óra. 
kor ismertette a katholikus legényegvlet 
nagytermében, amely zsúfolásig megtelt"

A Portugál királygyilkosság.
Lisszabon, február 8.

A hivatalos lap rendkívüli kiadása má­
sodik Mánuel király következő proklaraáció- 
ját közli:

Egy aljas merénylet fiúi és testvéri 
szivemet a legnagyobb keserűséggel tölti 
el. Tudom, hogy a nép osztja bánatomat és 
felháborodással és undorral gondol a bor­
zalmas gyilkosságra, amely példátlanul áll a 
történelemben. Az alkotmány értelmében én 
vagyok hivatva a királyság sorsát intézni. En­
nek megfelelően minden fáradozásom a haza 
javának fogom szentelni és arra fogok töre­
kedni, hogy a portugál nép szeretetét megérde­
meljem. Esküszöm, nogy a katholikus vallást 
és a királyság integritását meg fogom védeni 
és az alkotmányt tiszteletben fogom tartani. 
Kijelentem egyúttal, hogy a jelenlegi minisz­
tériumot megtartani szándékozom. Lisszabon, 
1908. február 1. II. Mánuel. A proklamációt 
az összes miniszterek ellenjegyezték.

Lisszabon, fohruiír ,'i.
A merénylet Üportóban nagy izgatott­

ságot keltett. Az ottani spanyol lakosság 
hadihajó kiküldetését kéri Hir" szerint egy 
angol hajóhadosztály ma Portugália felé el­
indult,

HIBBK.

Tájékoztató.
Február 8. A magyar királyi posta és tá­

vírda altisztek és szolgák táncvigalma a Hungária 
dísztermében.

Lebruár 0. A katbolikus népszövetség is­
mertetése a katholikus legényegyesület dísztermé­
ben délután négy érakor.

I . Február 15. A magyarországi munkások 
rokkant és nyugdíj egyesülete szabadkai fiókjának 
kedélyes estélye a Horgosi-féle vendéglőben.

— Városy Gyula dr. érsek 0 excel- 
lenciája ma este fél hét órakor Budapestre 
utazott, hol kedden a püspöki kar előkészítő 
bizottságának ülésén fog elnökölni. Február 
hó ötödikén a püspöki tanácskozmánvon 
vesz részt.

— A tavankuti templom ügyében 
több szabadkai tanyai lakos járt a múlt hé­
ten küldöttségben az érseknél, akik azt kér­
ték, hegy a templomot ne a tervezett helyre 
hanem a tanyának, Kunbaja felé eső részére 
építsék. Az érsek szívesen fogadta a kül­
döttséget. és biztosította őket. hogy az ösz- 
szes illetékes tényezők a legpáratlanablnil 
fognak ezen kérvesben eljárni. Ha a templom I

mégsem kerülne oda, ahova ők akarnák, 
törekedjenek arra, hogy a tavankuti tanyá­
kon még egy templom épüljön, amire szintén 
szükség volna.

— Felfüggesztett rendőrbiztos. Biró 
Károly polgármester, Király József rendőr­
biztost állásától fölfüggesztette.

— Hivatal vizsgálat. Szemző Károly 
főszolgabíró múlt hó 28-én Dernyén meg­
tartott hivatalvizsgálat eredményéhez képest 
legnagyobb elismerését tejezte ki Dobsinszky 
Lodomérnak. a község kiválló jegyzőjének, 
valamint a segéd és kezelő személyzetnek, 
a tapasztalt pontos és lelkiismeretes műkö­
désűkért.

— Ünnepelt plébános. Február else­
jén, mint tudósítónk Írja. ünnepe volt Kossuth- 
falvának. Köztiszteletben, közszeretetben álló 
plébánosuk. Schadl Ignác névnapját ünne­
pelték. A helyi intelligencián kívül eljött 
üdvözölni az ünneneltet Pacsér, Topolya, 
Bajsa, Hegyes intelligenciája is. Schadl Ig­
nác meg is érdemli az ünneplést. Nemcsak 
lelkes pap, akiért hive rajongnak, de mint 
nemzetgazdász is kivívta már a megye el­
ismerését. Nincs községünkben intézmény, 
melynek nem 5 volna a lelke. De nincs is 
ember, aki buzgó szívvel ne kérné az Istent, 
hogy őt a közügynek sokáig tartsa meg 
köztiszteletben, közszeretetben,

Lévay Gyula Zomborban. Lávay 
Gyula, aki Szabadkán csak nemrég oly lel­
kesedéssel hirdette a színművészeinek immár 
szükségessé vált katholizálását. tegnap Zom­
borban a városháza közgyűlési termében 
tartott szabad előadást, Madáchnak, ,,Az 
ember tragédiája1, cimii színmüvéről.

— A kulal zárda ügye. Kula katho­
likus közönsége körében az a terv merült 
fel. hogy a városban egy zárdát építsenek, 
melyben az apácák vezetése alatt neveltes­
senek leánygyermekeik. A zárda építése már 
biztosítva van, mert erre a célra felhasznál­
ják Szakácsi volt kulai plébános hagyatéká- 
nak egy részét, a község is tekintélyes ösz- 
szeggel fog hozzájárulni, a még hiányzó 
összeget pedig a kalocsai érsek adományozza. 
A zárda helyéül a község legszebb helyén 
fekvő kincstári telket szemelték ki és most 
folynak a tárgyalások, hogy a kincstár a 
nevezett telket engedje át az iskolaépítés 
céljaira. A mozgalom egyik főintézője Sztrilich 
főszolgabíró, ki minden jó és nemes ügyet 
lelkesen felkarol. Meg is nyerte a kulaiak 
rokonszenvét annyira, hogy a kulai társada- 
lom egyértelmüleg közbenjárt, hogy a fő­
szolgabírónak Zentára való áthelyezése, mit 
a megye [legutóbbi közgyűlésén határozott 
el, be ne következzék, ügy halljuk, hogy a 
bácsalmási (főszolgabírói hivatal megürese- 
dése a kulaiak óhajának kedvező elintézését 
lehetővé tette.

— Hófúvás. Ifuszonnégyórai habozás 
után meggondolta magát az" időjárás Ki­
bontotta a szélzsákot, felhasitotta a hópihék- 
kel teli felhőket s már vagy negyvennyolc 
órája hull hol sűrűbben, hol ritkábban, de 
szakadatlanul a hó. Ez persze a közlekedés 
kárára történik legelőször. Szabadkán nem 
közlekedik a villamos. Bajmok felől egész 
éjszakai késéssel érkezett be a vonat. Kés­
nek különben minden irányból. Ma délután 
Szabadka felől nem is indítottak minden 
irányba vonatokat. Az utcákon sok helyütt 
derekig ér a hó, s ha igy esik még negy­
vennyolcórát, megérhetjük, hogy eltemeti a 
házakat. Az apróbb gyerekek most is való­
ságos hóhegyek között képzelhetik magukat 
a hegy télén alföldi városban.

— Társasvacsora. Magyarországi mun­
kások rokkant és nyugdíj egyesületének sza­
badkai 182 fiókja folyó év február hő 15-én 
a Horgosi vendéglőben vacsorával egybekö­
tött kedélyes estélyt tart.

— Rom. kath. plébános, bankigaz- 
S^tfó. A szépligeti takarékpenzvar részvény- 
társaság óriási többséggel Drach Antal, "r. 
kath. plébánost választotta meg igazgatóvá, 
dacára annak, hogy politikai ellenfelei min­
dent elkövettek megbuktatására. A szépli­
getiek között a győzelem nagy örömet oko­
zott, mert Drach Antal plébános az, akinek 
Szépliget felvirágzását köszöni.

— Lukácsy István felolvasása. Lukácsy 
István tartott tegnap délután keresztény- 
szociális felolvasást a kath. legényegyletben 
a szocializmusról és az iskoláról. A szocia­
lizmus mindent átölelő hatalmi körébe vonja 
az iskolát is. A fölolvasó az iskolák katho- 
■likus jellegének szükségességét mutatja ki 
e keretben tartalmas, érvekkel gazdagon 
megrakott tanulmányában. Vonzó előadását 
mindvégig figyelemmel hallgatták.

— Névmagyarosítás. A magyar kir. 
belügyminiszter Bernschütz Ferenc bajaszent- 
iváui lakos saját, valamint Mária Viktória, 
Ferenc, Anna és Julianna nevű kiskorú 
gyermekei családi nevének Balatonra kért 
átváltoztatását megengedte.

— Csak finoman . . . Antiszemita izli 
história, dehát ilyenek is megtörténnek Ma­
gyarországon, sőt még Szabadkán is. Ezúttal 
a hadseregben, illetve az egyik gyalogezre­
dében játszódott le, amelynek egynémely 
altisztje nem a leghőbb érzelmekkel visel­
tetik a zsidó hitfelekezetü katonákkal szem­
ben. Tegnap történt, hogy ‘az egyik altiszt 
alaposan leszidott egy zsidó hitü katonát, 
természetesen nem kiméivé a vallását sem. 
Az eset fülébe jutott az inspekciós hadnagy­
nak, aki nyomban magaelé hivatta az altisztet:

— Sie Gefreiter, ha maga mégegyszer 
komiszkodik, becsukatom. Ezt a szót: zsidó 
— ne merje többé a szájára venni. Ha más­
kor le akarja szidni azt a közlegényt, hasz­
náljon finomabb kifejezéseket. Verstanden?

— Jelentem alássan hadnagy urnák, 
verstanden.

— Hát mit fog ezentúl mondani?
Az altiszt egy pillanatig gondolkodott, 

aztán kivágta a választ:
— Jelentem alássan hadnagy urnák, 

ezt: A lapos istennyila simítsa meg a becses 
izraelita nagyapádat , . .

— Rendőri hirek. Vidákovics Ferenc 
panaszt emelt a redőrségnél, hogy a barátok 
terén, három cigányasszony tizenegy koro­
nát tartalmazó pénztárcáját ellopta. — Láng 
Gusztáv panaszt emelt, hogy ismeretlen tet­
tes lakásábót hetven korona értékű ruhane­
műjét ellopta.

— Öngyilkosság az utcán. Zombor- 
ból táviratozzék : Rell Lajos városi irodatiszt 
ma a nyílt utcán revorverből szájába lőtt. 
Haldokolva vitték lakására. Tettének oka 
állítólag családi perpatvar.

Krécsi A. Nándor 
----------- előfizetéseket —--------

minden bel- és külföldi folyóiratodra, 
• • • • napi- és divatlapodra • • • •

az eredeti hirdetett árakon. 

Demokraták működése.
A „Világszabadság“ szociáldemokrata 

újság iszonyatosan jajgat, hogy több száz 
csoport közül csak harminc küldte be a 
központba a tagjárulékokat. Kérdjük tehát 
Csizmadia Sándor urat, mi történt itt a sze­
gény munkások pénzével. A postán, vagy 
a vidéki vezető emberek kezein vesztek el 
a sok ezer és ezer koronák ?

A Nemzeti állam Írja, hogy Torontál 
megyében a szociáldemokrata központ Ba­
rom Ede zsidó vezért küldte ki, noha Pesten 
mindenki tudja, hogy Barom Ede a muii- 
kásfogyasztó szövetkezetnél való pénzkeze­
lési botrányai miatt volt kénytelen vissza­
vonulni s a pártból is kizárták sikkasstásai 
miatt.

A nagyváradi „Tiszántúl“ írja, hogy a 
szociáldemokrata földmunkások szakszerve­
zete feljelentést tett öt tag ellen, mert egy 
ezerkoronáról szóló takarékkönyv a tagok 
kezén elveszett.

Az „Uj Lap“ szerint Horváth Gusztáv 
a földmunkás szövetségnek nagyváradi ke­
rületi titkára is nagy sikkasztásokat és csa­
lásokat követett el.

A „Világszabadság“ Írja, hogy Szilbert 
heretic újpesti elvtárs a kiadóhivatalt szán- 

1 dékosan megkárosította.
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A „Szegedi I-ns Újság- irja. hogy a 
belugymmszter a szegedi szoeiáldemolrata 
épitomunkások helyicsoportját feloszlatta 
mert a hivatalos vizsgálaton kiderült, hogv 
a vezetők többet szedtek a tagoktól mint 
amennyit szabad lett volna.

Ugyancsak a „Szegedi Friss Újság- 
irja, hogy a hódmezővásárhelyi faraunkások 
helyi csoportját is feloszlatták, mivel a 
pénzkezelés körül szabálytalanságokat fede­
zett fel a rendőrség.

Az „Epitómunkas“ ciraü lapért minde­
nütt szednek az elvtársaktól kisebb nagyobb 
összeget, pedig az alapszabályok szerint a 
heti járulékért kellene a lapot adni.

íme 1 — 2 nap alatt ennyi csalás, sikkasz­
tás, visszaélés. A mások megkárosítása va­
lóságos rendszer lett. A szegények kizsák­
mányolása napirenden van.

És akinek még ez sem elég, annak 
megsúgjuk, hogy mit talált a hivatalos vizs­
gálat a kőműves szakegylet szociáldemok­
rata központjánál.

„Az egyes tételek olvashatatlan betűk­
kel vannak bejegyezve a pénztárnaplóba 
minden részletezés nélkül. Bevételi okmá­
nyok nincsennek.“ A vezér urak tehát annyi 
bevételt írhatnak be, amennyi nekik tetszik. 
»A kiadási nyugtákról hiányzik a felvevő 
neve.“ No már meg kell adni, hogy a vezér 
urak értenek a pénzkezeléshez! Hiszen, ha 
a nyugtán nincs név, akkor kinek fizették 
ki a, pénzt! ,,A szakosztály zárszámadásai 
a pénztárkönyv adataival nem egyeznek“, 
íme, ilyen lelkiismeretes pénzkezelőkre bíz­
zák a penzöket a szociáldemokraták. Úgy 
kell nekik, ha nem látnak az orrukon túl !

A kőműves szakegylet 1904-ben több 
mint 10 ezer koronát költött el párttitkárság 
címén, de segélyezésre minden 100 koroná­
ból csak 1-et adott. A kiadások között ilyen 
címeket is talált a vizsgálat: ..időmulasztás, 
munkamegtérités, kapupénz, kapunyitás, tnu- 
latsá. tánctanitás.“

Hát kérdjük a munkásokat: arra való 
a szakszervezet, hogy a vezéreknek éjjeli 
kapupénzét is ő fizesse. Nem elég a 10 ezer 
korona párttitkárságra ? A szakszervezet pénze 
arra való volna, hogy a tagoknak segélyt 
nyújtson, de mig mulatságra 8 százalékot 
fizetett a központ, mig a vezéreknek kapu­
pénzre. táncra is jut, addig segélyre csak 1 
százalék jutott.

Iparosok ! Aki nem vak, az láthatja, 
hogy mire kell a szociáldemokratáknak az 
elvtársak pénze, vezéruraknak kell a sáp!
A népbujtogató szájhősöknek kell az úri jö­
vedelem ! Azoknak, kik irtóznak a munká­
tól! Ok aztán mulatnak, táncolnak a kizsák­
mányolt munkások pénzén, az elvtársak pe­
dig elmehetnek az 1 százalék segélylyel.

Éljen a tiszta 'becsületes keresztény 
szocializmus! Éljen a keresztény szeretet 
alapján álló becsületes szakszervezkedés.

Medgyesi István.

TÖRVÉNYSZÉK.
Bottal agyonverték.

— Esküdtszáki tárgyalás. —
Bosnyakovics Lajos, Kopunovics Péter, 

Barakovics Márton, ifj. Petrekanics Lajos 
Györgyén pusztai lakosok álltak ma a sza­
badkai esküdtbiróság előtt azzal vádolva, 
hogy György én-pusztán, múlt novemberben, 
bottal agyonverték Szente Sándort, akivel 
ok nélkül összekötöttek Vojnics Purcsár 
Máténé italmérő szatócs udvarán.

A vádlottak tagadták, mintha Szentét 
agyon akarták volna ütni. Azt állították, 
hogy tettüket inkább önvédelemből követ­
ték el.

Az elsőrendű vádlottat Petrovics János 
dr., másodrendűt Reisner Lajos dr., harmad­
rendűt Ács Jenő dr., negyedrendűt Veréb 
Gyula dr. védte.

Az eljárás befejezése után az esküdtek a 
vádlottakat bűn ősüknek mondták kirnire atörv. 
Bosnyakovics Lajost két évi börtönre, Kopu­
novics Pétert öt évi, Barakovics Mártont 
öt és félévi, ifj. Petrekanics Lajost két évi 
fegyházra ítélte.

Ne köHöoi!! !bron do mua*<j-„ , ,, 7" ■■ Ki mondja azt neked ?
utftí 1 6 1 6 törvényesen védett
h io-áo k*t°Jnax ’ am?'í “ legbiztosabb szer kö- 
i-sahh' n°kled|rtBt? • m0lhájás ellen, még a legmaka­
csabb eseteknél is. Az Illés-féle utiklvonattól
orv-éh1 í16^- “aP ,?latt “»>■ elmúlik a köhögés és 
egyéb bajai, mintha soha sem lettek volna. Hála
»«i.iz0*"írati0k aZ og<5sz országból. — Ára llve- 
genktnt 1 korona. - Kapható a készítőnél:

AL voros kereszt gyógy tárában 
butvo.s-utoa (bankpalota, régi posta 

iel\ én). Megrendelések vidékre utánvét vagy a pénz 
oluloges beküldése mellett eszközöltetnek. 180-37

SZÍNHÁZ.
Lotti ezredesei.

A máj dóéra naponkénti operett előadá­
sok után szinte jóleső örömmel fogadja 
állandóan ugyanazon színházlátogató közön­
yünk egy-egy vígjáték, bohózat vagy 
színmű előadását. Ennek bizonyítéka a szom­
baton szinrekerült Lotti ezredeséi ciraü bohó­
zat. Egész este vig hangulatban volt a nagy­
számú közönség s kacagás hangzott fel a 
sikerült darab minden egyes jelenete után.

Lottiba, egy angol varieté színpad 
énekes és táncosnőjébe Daventry és Dick­
son őrülten beleszeretnek, mígnem felesé­
geik turpisságaikat megtudva, mulatságosan 
ötletes jelenetekben leleplezik őket Lotti 
előtt, aki végre is Ramajanak rajahnak 
nyújtja kezét. Aradi Aranka (Lotti) sikkes 
táncával, és énekével, B. Szabó József (Ra- 
majanah) szerfelett találó maszkjával és já­
tékával nagy hatást értek el. Szigethy (Da- 
ventry) és nagy (Dickson a két vetélytárs 
ötletes és jóizii humorral fűszerezett játéka 
igen tetszett Mezei Margit fürge szobaleá­
nyával együtt. A színigazgató szerepében 
Bogyó ügyeskedett, mindazonáltal Baróthy- 
nak még mindig emlékezetünkben élő re­
mek alakítását nem múlta felül.

* Sámsont, Bernstein Henrik legújabb 
színmüvét mely a múlt héten került a fővá­
rosi Vígszínházban bemutatóra, legközelebb 
színtársulatunk is bemutatja.

M fi s o r:
Kedd : A nép.
Szerda : Bernát.
Csütörtök : Tündérszerelem.
Péntek: Vig özvegy.
Szombat: Tündérszerelem.
Vasárnap: délután Arany virág, este 

Gyerekasszony.

Hol szerezzük be szükségleteinket!
Képeskönyvek, ifjúsági iratok, áiszmun- 

kák, imakönyvek, levélpapírok Sobozokban, 
iró- és rajzszerek legalkalmasabban besze­
rezhetők

HEUMANM MÓR
könyv*, papír- és irósz«rkereske3ésében 

Szabadkán, főtér, Szentháromsággal szemben.

KÖZGAZDASÁG.
** A Szabadka vidéki takarékpénztár

és kereskedelmi részvénytársaság szombaton 
tartotta meg évi rendes közgyűlését. Az in­
tézet 1905-ben alakult meg két szabadkai 
fiatalember buzgolkodása folytán 200.000 
korona alaptőkével. Az intézet ügyes veze­
tősége ma már elsőrangú pénzintézetté 
emelte. A megejtett választásokon három 
évre megválasztották az igazgatóságot és a 
választmányt. Az igazgatóság tagja lettek, 
ifjabb bajsai Vojnich Máté, Vajda Imre, 
Grüner Adám, Blum Brúnó, Deák István, 
Grüner Henrik, dr. Havas Dezső. ifj. Illés 
Antal, dr. Klein Mátyás, Kuluncsics Bódé, 
Lendvay .Jeromos, dr. Petrovics János, Ru­
das Gyula és ifj. bajsai Vojnich István (uj.)

Választmányi tagok lettek, Andrássy 
György, Balkó Mácsay Antal, Balkó Má- 
csay Mátyás, Bieber József, Biermann Jónás

Lsernetics János, Drenkovics János, Gerber 
Adolf, Havas Ferenc, Krausz Lajos, Lévay 
Ferenc, Mayer Géza. Nojcsek Géza, Odry 
Endre, Piukovics Márk, Renosár György, 
Steinitz Emil, Stern Adolf, Terzin Dusán és 
Weisz János Antal.

** Az általános takarékpénztár rész­
vénytársaság tegnap tartotta meg évi ren­
des közgyűlését. Megválasztattak igazgató- 
sági tagoknak: Bogesics Antal, Bukvice 
Boldizsár, Dulice Márk, Harangozó József, 
Hartmann Ráfael, Hoffmann Máté. Ifj, Kladek 
Mihály, Kovács Endre, Lányi Elek, Láng 
Simon, Lendvay András, Majláth István, 
Rádiós Dusán, Rieger Mihály, Rózsa Ince, 
Szkenderovics Ferenc, B. Vojnits István. 
Póttagoknak : Ivanics József, Dr. Török Ár­
min, Tománovics György, Dr. Vócsei Samu, 
Futó Adám. A felügyelő bizottságba bevá- 
lasztalott: Dr. Révfy Jenő.

REGÉNY.

AZ AimKRISZTUS CSODÁJA.
Fordítja: Körmöezy Ernő. 43

Elmondták neki, hogy a csodálatos ha­
rangzúgás napján egy gazdag angol nő járt 
ott a városban, ugyanaz, akinek az a nagy­
erejű krisztusképe van. S ime most ez újra 
segítségre jött, mihelyest csak fohászkodott 
hozzá. Az eső s harang csengés is az ő mű­
ve volt.

Igyekezett elhitetni magával, hogy az 
ő érdekében történt a csoda. Az a gondo­
lat, hogy a jó Isten kegyelmével karol fel 
minket, bizonyára többetérő minden földi sze­
relemnél, minden múló boldogságnál. Most 
már egyre csak attól rettegett, hogy valami 
ilyes erzelem fogja kiragadni újra ez égi 
gyönyörből, s szivét a földre, a sárba húzza 
vissza.

Ha Gaetano az utcán találkozott vele, 
még csak egy tekintetre sem méltatta őt, s 
mikor Donna Elizánál jöttek össze, kezét 
nem nyújtá felé, s szava sem volt hozzá.

Igaz ugyan, hogy Gaetano azért tért 
vissza, mert nehezére esett volna a válás, 
de azért eszeágában sem volt kísérletbe 
hozni, vagy elcsábítani őt. Most már látta, 
hogy ez a nő a szentek védelme által maga 
is oly szentté lett előtte, hogy még álmo­
dozni sem mert róla többé. Közelében akart 
még maradni, de nem azért, hogy szenve­
délyét élessze láttára, hanem mert sok cso­
dás dolgot remélt tőle látni. Gaetano úgy 
sóvárgott, úgy epedt a csodás dolgok után, 
mint amilyen mohó vággyal a tavasz első 
rózsakelyhét várjuk.

Mikor aztán Gaetano hetek múltával sem 
nézett feléje, bizonyosra vette, hogy soha­
sem szerette őt igazán. ígéretét, hogy kö- 
vétni fogja őt, — csak azért csikarta ki tőle, 
mert meg akarta neki mutatni, mily csodát 
tehet a Madonna keze. Azt azonban még igy 
sem tudta megérteni, hogy miért tért vissza, 
miért nem egyedül vágott neki az útnak ?

Egyre ez a gondolat motoszkált fejé­
ben, s nagyon nyugtalanította őt. Végre el­
hitette magával, hogy Gaetano sohasem is 
szerette.

Most már nem mozdúlt Don Ferrante 
ágya mellől, s tehetsége szerint szórakoztatta 
a beteg embert. Férje állapota nagyon ag­
gasztó volt, mert már ismételten szól ütötte 
meg, s úgy kelt fel az ágyból, mint aki a 
sírból jön elő. Termete összeesett, leapadt, 
s annyira elvesztette erejét, hogy járni is 
alig birt már. Alig állt roskadozó lábán.

Hanem azért folyton valami nagysikerű, 
fényes szereplésre vágyott. Úgy látszott, 
mintha épen a nagyravágyás ördöge zzállta 
volna meg.

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenet.
P. A. Zsablya. Ki van fizetve. A részje­

gyet küldjük, amint az igazgatósági ülésen átmegy.

v
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Tary főmérnök pincéjében
Czorda Bódog-utca 18/a

50 hektoliter
uj jó bor

eladó, m
272-3-1

Figyelem! Aki bármi ingó 
vagy ingatlant 
eladni vagy bér- 

Telefonszám 446. beadni, venni 
vagy bérbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és vállala­
tokról

hiteltudósitást
(Információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet­

kötni,
hirdetéseket

hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,
címeket

Íratni,
fuvarleveleket

díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés raeg- 
reklamálása végett felülvizsgáltatni kíván és 
végül

pénzbeszedéseket
(Inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag :
■r- az Általános Forgalmi és 

Hiteltudósitó intézet "Se
törvényszékileg bejegyzett céghez

III. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,
:: (Tulajdonos: Malusev Sándor.) 
ahol mindennemű megrendelés és megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 
mellett eszközöltetik. 92—135

Most
£ jelent meg!
és lapunk kiadóhivatalában

kapható:

A FALU SZÉPE.
Angol regény 2 kötetben.

Irta :

M. B. CROKER.
Fordította :

DUGOVICH IMRE.

Ára a két kötetnek bérmentes küldéssel 
1 korona.

Abrasits Mihály
épületbádogos Szabadkán.
Készít az épületbádogossághoz tartozó 

minden munkákat, torony födéseket, to­
ronytető javítást és festést, kereszt- és 
gömb-aranyozást, valamint villámhárító 
felszerelést állvány nélkül. 144-51

018

Üzlethelyiségek
8er kiadók

Kovács Antal házában
Vass Ádámmal szemben.

273-11 — 1

I»

Kereskedők
részére szükséges 
pénztári bárcák 

100 lappal, szá­
mozva ős fűzve 
100 darab 16 kor.

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
100 darabonként 
30 fillérért kap- 

: hatók a :

Szabadkai Nyomda-
- és —-1____

Hírlapkiadó-vállalat 
mint szövetkezetnél 

IV., Rákóczi-utca 20.

A Ml IGAZ HITÜNK.
Hiersch Ágoston.Irta

Ez a munka az óriási német katholikus irodalomban is 
jelentős helyet vívott ki magának, s Körmöczy Ernő zamatos 
szép magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy a mi littera- 
turankban is tért hoditson. — S mit foglal magában a könyv? 
Mikor olvassuk, úgy érezzük magunkat, mintha angyal szár­
nyak emelnének a magasba, a honnan egy pillantással áttekint­
hetjük mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. Méltó, hogy 
helyt találjon minden katholikus könyvei közt, legyen az ifjú 
vagy felnőtt.

Ára fűzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.
Megrendelhető:

a Szabadkai Nyomda- és Hirlapkiadó-vállalal
mint szövetkezetnél Szabadkán. I

A főfiszfelendö Papság figyelmébe!
mo(,rrónVhTÍ8Ztv-etSel érUsít^k ? Kal<>csamegyei főtisztelendő Papságot, hogy alantjegyzett nyomtatványok egyház­megyénkben elont szöveggel raktárunkon készén allanak s igy azon kellemes helyzetben vagyunk, hog/meerendelói 
eseten azokat postafordultával szállíthatjuk. Megrendelésnél elegendő a raktári szám jelzése.
Rak­

tári

1O
3
4
5
6 

6a 
6b

7
8 
9

10
11
12
13
14

A nyomtatvány megnevezése

Kereszteltek anyakönyve (merített papíron) ivenként 
Bérmáltak anyakönyve „
Egybekeltek anyakönyve „ ” ”
Meghaltak anyakönyve J ”
Misealapitványok naplója
Misulipitvényok pénztári kimutatása ”

- „ .. cselekvő és szenved# állapot beliv ”
TT ” , ”, , ” , , » ” 11 11 küliv „Kegyes alapítványok naplója 
Kegyes alapítványok pénztári számadása ”
Templompénztári napló 
Templompénztári számadás
Relatio de statu Parochiae 10 péld.
Consignatio conjugum in divortio viventium 
Consignatio illorum, qui relgionem mutarunt n
Consignatio mixtorum matrimoniorum

Ara Rak-

kor. 1 fill.
— ! 08 15
— 08 16
— 08 17
— 08 18
— 05 19
— 06 20
— 06 21
— 06 oo
— 05 23
— 06 24
— 05 25
— 06 26
— 40 27
— 40 28
— 40 29
-L 40 30

A nyomtatvány megnevezése

l abel). conspectus matrimoniorum mere civil.
Ertesitvény népoktatási intézetekről l() nőid
Informatio de Capellanis 
Informatio de Parochis
Kivon, a kereszteltek anyakönyvéből (mer. pap.) 50drb 
Születési bizonyitv. polgári házasságkötéshez 
Bermacedula
Kivonat az egybokeltek anyakönyvéből (mer. pap.) 
Kivonat a meghaltak anyakönyvéből „
Családi értesítő
Eljegyzés
Dimissio
Alapitó levél 25 drb
Ny ugtakönyyecske az egyh. pénzt, adósai számára „
I abeil. Relatio de Visitatione Vicc archi diacon. 10 péld 
Latin misejegyzék
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való terjesztését is elősegíti, miért is kérjük a főtisztelend

A Szabadkai Nyomda- és Hirlapkiadó-vállalal m. sz

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hirlapkiadó-váilalat mint szövetkezet íöi^^dájá^---------------

Papság kegyes pártfogását
Szabadka, 1907 szeptember 29.


